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Задание для контрольной работы №1

По инженерной графике.

Контрольная работа состоит из 6-ти листов формата А3.

Каждый лист оформляется согласно ГОСТ 2.301-68. На каждом листе вычерчивается внутренняя рамка и выполняется основная надпись по форме №1 (ГОСТ 2.104-68) 
с.156-157 Рис.6.5;6.6[1];

с 19 [2]

Каждый лист имеет название которое записывается шрифтом №3 по ГОСТ 2-304-81 в средней широкой графе (1) рис.6.6[1]
рис.3 [2]

Лист 1-1. Линии чертежа -уклон и конусность.
 Задание к листу 1-1. Задание состоит из четырех частей:
1 часть: Написание линий по ГОСТ 2-303-68. Необходимо в левой половине формата начертить все типы линий согласно ГОСТ 2.303-68, каждую по 2 раза. Длиной = 1500мм. Обозначить их размеры и написать название шрифтом №5.

2 часть: Начертите контур детали, произвольный, в который входит большая часть линий. Проставить размеры. Контур расположить  в левой половине формата, над основной надписью. В контуре должны быть как прямые линии, так и окружности.

3 часть: Задание на построение и определение уклона  и конусности. Необходимо построить прямоугольный треугольник по двум заданным  катетам и определить для его шпотенузы величину уклона, обозначить уклон на чертеже рис.50 [1] с.49 либо по заданному уклону и одному из катетов найти величину другого катета и построить прямоугольный треугольник. Начертить его, величину угла и размеры проставить на чертеже.
Построить проекцию усечённого конуса по заданным размерам  и определить величину конусности. Обозначить её на чертеже. Либо по заданному значению конусности, найти недостающий размер и выполнить чертёж конуса. Обозначить на чертеже размеры и конусность (рис.51 [2] с.50

3-е задание расположить на свободном листе формата.

Лист 1-2  Построение сопряжений.

Задание-  Построить контур детали составленный из линий, плавно переходящих одна в другую. (Построение сопряжений).
 Контур строится произвольно, но он должен включать в себя 5 типов сопряжений: прямой и дуги окружности, двух дуг окружностей – внешнее касание, двух дуг внутреннее касание, двух дуг окружностей – смешанное сопряжение, и сопряжение угла.
Линии построения остаются на чертеже c.168 рис.7.2.3[1] ; (с.41 [2]). Контур выполняется по своим размерам на весь лист формата А3. Размеры проставить.
Лист 1-3 Проецирование точки и прямой.

Задание- По данным координатам толчки и прямой построить наглядное (пространственное) изображение  точки и прямой в системе трех плоскостей с.35 рис.1.16[1]; с39 рис.2.1[1]  с.59 рис.64,65 [2] и чертеж точки и прямой, соответствующий пространственному. Построить 3 варианта расположения точки (в пространстве на одной из плоскостей и на одной из осей), и 3 варианта расположение прямой. Обозначить сами точки, их проекции оси координат и плоскости проекций. Все чертежи расположить на формате А3.
Лист 1-4  Тела и точки.

Задание- Построить чертеж в трёх ортогональных проекциях 4х геометрических тел с точками на их поверхностях с. 107 рис.5.2;с.108 рис.5.3,5.4,5.5,5.6[1] ; с.123 [2]. Построить проекции 2х точек, лежащих на поверхности геометрического тела. Одна из точек (А) принадлежит ребру или контурной образующей геометрического тела, другая точка (В) принадлежит видимой части тела при взгляде на фронтальную проекцию тела. Необходимо достроить недостающие проекции точек на всех геометрических телах.

Построить аксонометрическую проекцию двух геометрических тел с точками на поверхности (Прямоугольную изометрическую, или диметрическую проекцию с.109 рис.5.7;с.110 рис.5.8[1]; с.116 [2].

Лист 1-5 Сечение геометрического тела плоскостью.
Задание: Построить чертеж геометрического тела, усечённого фронтально-проецирующей плоскостью в 3х  проекциях. Построить 3 проекции фигуры сечения. Построить натуральную (действительную) величину фигуры сечения. Построить развертку полной поверхности усечённого геометрического тела.

Образцы выполнения задания см. С.110,111,113,114,115 рис.5.8,5.9,5.10,5.11[1] стр.134 – 145 [2].

Задание 1-6.  Пересечение поверхностей геометрических тел.

Задание: Построить чертеж в 3х проекциях двух пересекающихся геометрических тел с построением линии пересечения их поверхностей. Построить аксонометрическую проекцию двух  пересекающихся геометрических тел. Тип аксонометрической проекции выбрать самостоятельно (если в основании вертикально-расположенного геометрического тела лежит квадрат, рекомендуется выбрать диметрическую проекцию).с.129,132 рис.5.14[1]
Варианты заданий.
1-вариант

Лист 1-1  1. Линии вычерчиваются в соответствии с ГОСТ 2.303-68 в произвольном порядке по два раза каждую.

                 2. Контур с применением линий студент придумывает самостоятельно. Он должен содержать и прямые линии окружности. 
Приблизительные размеры контура 100 х 100 (мм).

Размеры ставятся в соответствие с ГОСТ 2.307-68.
                 3. Построение уклона: катеты треугольника АВС     АВ=25мм;   АС=35мм. Определить уклон и построить конусность: больший диаметр конуса Д=30мм, 
меньший диаметр d=15мм. Расстояние между ними L=40мм. Начертить и рассчитать величину конусности.
Лист 1-2  Контур с построением сопряжений составляется студентами индивидуально и самостоятельно. Приблизительные размеры контура составляют: 200 х 150 (мм).

Лист 1-3  Варианты расположения точки А.

                 1.А(15;25;30);

                 2.А ( 0;30;25);
                 3.А (40;0;0)

                 Варианты расположения отрезка АВ.

1. А (10;25;40)          2. А (10;15;28)           3.А (15;20;10)

    В (30;10;10)              В (10;30;15)              В (15;20;35)

Лист 1-4    Построить чертеж в 3х проекциях четырех геометрических тел: цилиндра, призма 4-х гранная; пирамида 6-ти гранная, конус. Размеры геометрических тел: высота =  65мм, диаметр описанной окружности =40 – 45мм. Выполнить  аксонометрическую проекцию цилиндра и пирамиды.
Лист 1-5  Построить чертеж в трех проекциях усеченной 4-х гранной призмы. В основании неправильный 4-х угольник. Секущую плоскость расположить перпендикулярно фронтальной плоскости так, чтобы она полностью пересекала всю поверхность призмы. Размеры призмы: высота = 65-70мм. Диаметр описанной окружности = 40мм.
Лист 1-6  Построить чертеж в 3-х проекциях двух пересекающихся геометрических тел. Пересечение призмы трехгранной основание проецируется на фронтальную плоскость, с конусом, который расположен вертикально.

