Вариант  2
Задание № 1. Расставьте ударение в словах, используя орфоэпический словарь.

 Банты, знахарь, визави, генезис, грубоват, деньги-деньгами, диспансер, договор, досуг, духовник, жалюзи, жерло, завсегдатай, житие, знамение, каталог, квартал, кулинария, кладовая, ломота, кожух, кровоточить, купорить, маркетинг, мизерный, обеспечение, озвучение, ортопедия, отрочество, отсвет, похороны, пуловер, ремень, полиграфия, петля, роженица, сироты, селянин, симметрия, таможня, танцовщик. 

Задание № 2. Обозначьте произнесение сочетания чн как «ЧН»и «ШН»

Булочная, молочница, скучно, конечно, прачечная, полуночник, подсвечник, яичница, шуточный, копеечный, девичник, очечник, порядочный, сердечный.
Задание № 3. Обозначьте написание буквы ё, в остальных случаях поставьте ударение: Грубошерстный, двоеженец, двоеженство, дебелый, дареный, ерничать, желоб, забеленный, привезший, повлекший.

Задание № 4. Запишите слова в две колонки, слева – слова с твердым произношением, справа – слова с мягким произношением. Обратите внимание на произношение твердого и мягкого согласного звука перед е. Проверьте себя по словарю.

Тенденция, термин, тезис, теннис, тент, тире, термос, террор, трек, фанера, фланель, шатен, форель, юмореска, экспресс, энергия.

Задание № 5. Определите род существительных. Объясните свой выбор.
Гороно, Дели, Москва, Гагра, иваси, колибри, Капри, картофель, мозоль, ФБР, ООН, ТСЖ, МХАТ, статус-кво, Сухуми, тюль, Чили, цеце, шимпанзе, Янцзы, Ай-Петри, шампунь, кофе, виски, травести, пени, портье, фламинго, манго.  

Задание № 6. Выберите правильный вариант согласования: 

	1) находиться между
	а) двух полюсов

б) двумя полюсами

	2) привести цифры в подтверждение
	а) этих предложений

б) этим предложениям

	3) иметь способность
	а) к неограниченному росту

б) неограниченного роста

в) на неограниченный рост

	4) иметь царапины, идентичные  
	а) с теми, что были на другой детали

б) тем, что были на другой детали

	5) способ магнитного контроля
	а) ферромагнитных материалов

б) за ферромагнитными материалами

в) над ферромагнитными материалами

	6) принять участие в экспедиции по наблюдению
	а) солнечного затмения

б) над солнечным затмением

в) за солнечным затмением

	7) первые опыты
	а) использования новых материалов

б) на предмет использования новых материалов

в) по использованию новых материалов

	8) поставить задачу
	а) изучения ряда природных явлений

б) об изучении ряда природных явлений

в) по изучению ряда природных явлений

	9) совершенствоваться
	а) в различных аспектах языка

б) по различным аспектам языка


Задание № 7. Выберите правильный вариант. Используйте словарь паронимов.
1. Уплатить за проезд по железной дороге - оплатить за проезд по железной дороге - оплатить проезд - уплатить по счету - оплатить счет - оплатить за счет. 
2. Прошу представить мне отпуск - предоставить мне отпуск - ему предоставлена возможность (дана возможность) - ему представилась возможность (возникла, появилась) - предоставьте доказательства - представьте доказательства. 
3. Проверка документов - вечерняя поверка - поверка часов - на утренней проверке не была выкрикнута его фамилия. 
4. Значение проблемы –значение слова – значимость выводов_ значимость проблемы, поделка из древесины –подделка из золота – подделки мастеров-поделки детей.
5. Экономическая политика - экономичная машина - экономическое мыло - экономичный порошок. 
6. Статут ООН - статус ООН - статус независимого государства.
Задание № 8. Придумайте и запишите предложения со следующими иноязычными словами и подерите эквиваленты в русском языке. 

1. Пролонгировать, мизантроп, антагонизм, инсинуация, брифинг, вернисаж, гносеология, генезис, пиар, диссидент, интеграция, суверенитет, ксенофобия, бомонд.

Задание № 9.  Сделайте стилистическую правку текста. Обратите внимание на нарушение логики в изложении, на речевые ошибки, наличие избыточной информации.
Выставка, посвященная 300-летию российского морского флота в рамках культурной программы "Мосаэрошоу", была предложена музеем Баженова с 12 по 18 августа. Выставка расположилась в не совсем обычном для себя месте: в танцзале ДК им. В.И.Ленина. Но то, что смогли увидеть посетители, обширно по материалу и весьма необычно.
Предполагается вновь открыть выставку, дополнив ее новыми экспоната​ми, например, из Санкт-Петербурга должны прибыть чертежи парусников. Лена Илизарова — Директор Баженовского музея и организатор выставки про​должает сбор материалов и работу над ними. Итак, что же смогли увидеть посе​тители? Развернутая в документах история Чесменского боя под руководством графа Алексея Орлова. Именно их корабли еще 18 веке, когда Англия- влады​чица морей "мутила воду'" возле российских берегов, разбили турецкий флот, обученный англичанами в Средиземном море. Открытие Берингового пролива Берингом, Карта Антарктиды, которую составили и зафиксировали Лазарев и Беллинсгаузен. Экспозиция сквозного плавания по Ледовитому океану специ​альными кораблями типа "Таймыр". Также были представлены материалы одним из потомков участника этого похода: альбом фотографий, дневники, вещи.
Генеалогия двух русских адмиралов Баженовых, которая также была раз​вернута в экспозиции выставки,  заинтересовала посетителей. У выставки пока еще нет места. Организатора выставки надеются на отклик со стороны всех заинтересованных лиц, да и просто людей, которым не чужда дальнейшая судь​ба экспозиции.
Задание № 10. Составьте с фразеологизмами предложения. К  устойчивым выражениям подберите свободные словосочетания.
Без царя в голове, биться как рыба об лед, бить отбой, восходящая звезда, голубая кровь, дать ход, денег куры не клюют, денежный мешок, дело в шляпе, держать себя в руках, днем с огнем, заячья душа, играть первую скрипку, как из-под земли вырос, как по маслу, наставлять на ум, притча во языцех, не в своей тарелке, опустить крылья, рукой подать, себе на уме, семимильными шагами, сорить деньгами, упустить из виду, когда рак на горе свистнет,гордиев узел, хозяин своего слова.
Задание № 11. Составьте одно резюме, предполагая, что вы являетесь соискателем на должность:

1) начальника конструкторского бюро завода; 
2) инженера механического цеха завода; 
3) менеджера по продажам коммерческой фирмы; 
4) программиста крупной фирмы; 
5) экономиста торгового предприятия; 
6) секретаря-референта.

Задание № 12. Прочтите в учебнике об ораторских речах, подготовьте и напишите информационную ораторскую речь (3-4 мин) на одну из указанных тем, выделяя композиционные части и используя средства выразительности

1. Читайте, читайте, читайте! 
2. Российская культура в ХХ веке: развитие или упадок?
3. Мое представление о красоте.

Задание № 13. Напишите ответы на следующие вопросы.
1. Понятие «Культура речи».

2. Языковая норма, её разновидности, причины изменения языковых норм.

3. Основные признаки литературного языка. Формы литературного языка, их характеристика.

4. Нормы произношения и ударения в русском языке (орфоэпические и акцентологические).

5. Лексические нормы современного русского языка.

6. Синтаксические нормы.

7. Коммуникативные качества речи.

8. Виды ораторских речей, их композиция.

9. Функциональные стили речи. Особенности официально-делового стиля в системе других функциональных стилей.

