ЗАДАНИЕ НА ВЫПОЛНЕНИЕ РАСЧЕТНО – ГРАФИЧЕСКОЙ РАБОТЫ 
ПО ДИСЦИПЛИНЕ «ИНФОРМАТИКА».

	Тема: 
	Использование компьютерных технологий обработки текстовых документов и электронных таблиц при решении профессиональных задач. 

	Цель: 
	Приобретение практических навыков использования средств текстовых редакторов  и процессоров электронных таблиц. 


1) Выполнить задание: 
	№ задания 
	Содержание задания 

	1

2

3

4

5

6
	Осуществить обработку и форматирование заданного текста:

1) Осуществить проверку орфографии и синтаксиса.

2) Исключить из текста в автоматическом режиме двойные пробелы, пробелы перед знаками препинания.

3) Создать новый стиль оформления текста, изменив шрифтовое оформление и форматирование абзацев, и применить его при оформлении одного из разделов.

4) Включить в текст 2 сноски, придумав для них пояснительный текст *.

5) Добавить к  тексту колонтитулы с названием группы и фамилией студента *.

 6) Составить двухуровневое оглавление документа, вставив заголовки *.

Создать Рисунок (схему) в конце текстового документа в соответствии с вариантом задания, используя стандартные автофигуры.

Создать и оформить таблицы в соответствии с вариантом задания (сначала средствами Word, а  затем средствами Excel).

Осуществить расчет данных для одной из таблиц в соответствии с вариантом задания (сначала средствами Word, а затем средствами Excel).

Используя данные одной из таблиц, построить диаграмму в соответствии с заданием (как средствами Word, так и средствами Excel).

Для пунктов заданий, отмеченных символом *, разработать алгоритмы их реализации.




1. ВАРИАНТЫ ТЕКСТОВ

Текст 1.

       Поколения компьютеров. Историю вычислительных машин принято рассматривать по поколениям: первое , второе, третье и т.д., сейчас можно говорить о четвертом и пятом поколении.

       Первое поколение ЭВМ (1946-1960) - это время становления архитектуры машин фон-неймановского типа, построенных на электронных лампах с быстродействием 10-20 тыс. арифметических операций в сек. Программные средства были представлены машинным языком и языком «ассемблером». В Советском Союзе к первому поколению относится первая отечественная вычислительная машина МЭСМ (Малая Электронная Счетная Машина) , созданная в 1951 г . под руководством академика Лебедева, серийные машины Минск - 1, Стрела, БЭСМ (Большая Электронная Счетная Машина) , Урал - 1, Урал - 4 и др.

       Второе поколение ЭВМ (1960-1964) - это использование транзистора в качестве переключательного элемента (вместо вакуумной лампы) с быстродействием до сотен тыс. операций в сек . (транзистор - миниатюрный электронный прибор , который смог заменить в компьютерах электронную лампу). В середине 50-х гг. были найдены очень дешевые способы производства транзисторов и появились компьютеры, основанные на этих элементах (они были на много меньше ламповых такой же производительности) . Кроме того , появилась основная (оперативная) память на магнитных сердечниках и внешняя память на магнитных барабанах. В это же время были разработаны алгоритмические языки высокого уровня  такие как Алгол, Кобол, Фортран , которые позволили составлять программы, не учитывая тип машины. В Советском Союзе к этому поколению относятся машины Минск-2. Минск-22, Минск-32, БЭСМ-2, БЭСМ-4, БЭСМ-6, быстродействие которой составляло миллион операций в сек.

         Третье поколение ЭВМ (1964-1970), характеризуется тем, что вместо транзисторов стали использоваться интегральные схемы (ИС), а вместо памяти на магнитных сердечниках стала применяться полупроводниковая память. Для повышения  эффективности использования центрального процессора возникла необходимость в системной программе, управляющей центральным процессором и в этой связи была сдана операционная система (ОС) . Вычислительные машины третьего поколения, как правило , образуют серии (семейства) машин, совместимых программно  (производительность и объем памяти которых возрастают от одной машины серии к другой). Однако программа, отлаженная на одной из машин серии, может быть сразу запущена на другой машине этой серии (на машинах большей мощности). Первым таким семейством машин третьего  поколения была выпущенная в 1965 г . IBM/360. Она имела свыше семи моделей. В Советском Союзе такую серию составляли машины семейства ЕС ЭВМ (Единая Система ЭВМ). 

               Четвертое поколение ЭВМ (1970 - по настоящее время) - это машины , построенные на больших интегральных схемах (микропроцессорах). Такие схемы содержат до нескольких десятков тысяч элементов на кристалле. ЭВМ этого поколения выполняют   десятки и сотни миллионов операций в сек. Появляются микропроцессоры, способные обрабатывать числа длинной в 16 и 32 разряда . ЭВМ по своим характеристикам так разнообразны, что    их начинают классифицировать на: сверх большие ЭВМ (например «Эльбрус» в СССР), большие (универсальные), мини-ЭВМ и микро-ЭВМ (ПК).

Текст 2.

      Общая структура ЭВМ. Большинство современных компьютеров в основных чертах соответствуют принципам, изложенным фон Нейманом и имеют следующие устройства:

арифметико-логическре устройство, выполняющее арифметические и логические операции;     

устройство управления, которое организует процесс выполнения программ;

запоминающее устройство, или память для хранения программ и данных;

внешние устройства для ввода-вывода информации.

       Центральный процессор - устройство, которое обеспечивает обработку данных по заданной программе . Программу и обрабатываемые данные процессор (в основном) получает из оперативной памяти (процессор включает в себя одно или несколько арифметико-логических устройств). Процессоры бывают двух видов: а) универсальные (обеспечивают обработку данных во всех областях применения примерно с одинаковой скоростью); б) специализированные (обеспечивают быстрое решение задач в определенной области , но вне этой области специализированные процессоры решают задачи крайне медленно и неэффективно, либо совсем не решают). К основным характеристикам процессора относятся - производительность (чем выше тактовая частота, тем выше производительность процессора) и разрядность (количество одновременно обрабатываемых символов; шкала разрядности - 16 , 32, 64, 128, 256). 

       Итак, команды от источника (например, оперативной памяти) поступают в центральный процессор (ЦП) . Он расшифровывает и выполняет задания, а затем или сообщает полученные результаты, или пересылает их в память машины, или делает и то и другое. Центральный процессор расположен внутри корпуса ЭВМ и является ее «мозгом» и координирующим центром. Он выполняет арифметические действия, логические операции и осуществляет управление . При этом арифметические и логические операции выполняются одним элементом ЦП (арифметико-логическим устройством), а управление реализуется другим (устройством управления). 

       Устройство управления координирует работу всех устройств ЭВМ. Казалось бы, если центральный процессор выполняет столь важную функцию и работает с огромной скоростью, то его размеры должны быть громадными . На самом деле он может быть просто крошечным и представляет собой микросхему. ЦП компьютера может представлять собой один кремниевый кристалл, т.е. тонкая пластинка площадью 160 мм 2 . В таких случаях ЦП называют микропроцессором. Но даже если в составе ЦП работают одновременно несколько кристаллов , то и такой ЦП называют микропроцессором. 

       В современных ПК для ускорения работы микропроцессора используется сопроцессор - устройство, осуществляющее обработку чисел с плавающей запятой. При проведении расчетов с такими числами каждая операция над ними моделируется с помощью нескольких десятков операций микропроцессора . Это сильно снижает эффективность применения   компьютера для научных вычислений, при использовании машинной графики и для других применений с интенсивным использованием чисел с плавающей точкой. Наличие сопроцессора может увеличить скорость   выполнения этих операций в 5-15 раз. Микропроцессоры Intel-80496 и Pentium сами поддерживают операции с  плавающей точкой, поэтому при их использовании сопроцессор не требуется.

       Следует также сказать , что ЭВМ может иметь несколько процессоров (в этом случае центральный процессор как бы управляет остальными) . Многопроцессорные  системы, ориентированные на достижение сверхбольших скоростей работы, содержат десятки или сотни сравнительно простых процессоров с упрощенными блоками управления. Такие вычислительные системы, их специализация на определенном круге задач допускает эффективное распараллеливание вычислений. При этом структура связей между процессорами классифицируется по признаку одинарности или множественности потоков команд и данных.

       Существуют несколько типов МКМД. К ним относятся:   мультпроцессорные системы, системы с мультиобработкой, многомашинные системы, компьютерные сети.

            В зависимости от того, как устроен коммутатор, существуют три типа (структуры, или архитектуры) мультипроцессорных систем.

       1) Система с шинной коммутацией. Достоинство данной архитектуры - ее простота, а недостаток архитектуры состоит в том, что при работе возникают ограничения в передаче команд и данных по шине.

       2) Системы с матричной коммутацией. Достоинство этой архитектуры -высокое быстродействие, что зависит от коммутатора, недостаток - дороговизна.

       3) Системы с многопортовой памятью. В этой архитектуре число процессоров невелико, функции коммутатора распределены по запоминающим устройствам, в результате чего они являются самыми дорогими блоками. Расширение системы зависит от количества портов запоминающих устройств и достигается очень сложно.


Текст 3.

Внешние запоминающие устройства. Итак, при выключении компьютера программа и данные, находящиеся в оперативной памяти, стираются. Единственная возможность сохранить данные - переслать их в так называемое внешнее запоминающее устройство (память). Внешняя память, как правило, бывает следующих видов - на магнитных дисках, магнитных лентах, магнитооптических дисках. Кроме того они подразделяются на устройства с прямым доступом (например, диски) и с последовательным доступом (например стримеры).

Жесткий диск (винчестер). Жесткий диск - это герметизированный магнитный носитель, предназначенный для постоянного хранения информации, используемой при работе с компьютером: программ операционной системы, трансляторов с языков программирования, часто используемых пакетов прикладных программ и др. Из всех устройств хранения данных (если не считать оперативную память) жесткие диски обеспечивают наиболее быстрый доступ к данным, высокие скорости чтения и записи данных. Жесткий диск имеется практически во всех современных компьютерах типа IBM PC. Они отличаются друг от друга прежде всего емкостью (т.е. тем, сколько информации помещается на диске), быстродействием (т.е. временем доступа к информации и скоростью чтения и записи информации), интерфейсом (т.е. типом контроллера, к которому подсоединяется жесткий диск).

Гибкий диск. Гибкие диски (дискеты) позволяют переносить данные и программы с одного компьютера на другой , хранить информацию, не используемую постоянно на ПК, делать архивные копии информации, содержащейся на жестком диске. Гибкие диски выпускаются двух видов: 5,25-дюймовые и 3 ,25-дюймовые.

Компакт-диск (CD). Компакт-диск - устройство для хранения информации, которая кодируется посредством чередования отражающих и не отражающих свет участков на подложке диска. При промышленном производстве компакт-дисков эта подложка выполняется из алюминия, а не отражающие свет участки делаются с помощью продавливания углублений в подложке специальной пресс-формой. При единичном производстве подложка делается из золота , а нанесение информации на нее осуществляется лучом лазера. Емкость компакт-дисков более 700 Мбайт. Устройство для чтения компакт-дисков, производимое с помощью лазера называется CD-ROM. Стандартная скорость чтения данных с CD-дисков 150 Кбайт/с, а время доступа - 0,4 с. Существуют одно. 2-х , 3-х, 4-х, 6-ти, 8-ми и 10-ти скоростные CD-ROMы (скорость чтения 10-ти скоростного CD-ROMа 1,5 Мбайт/с).

Кассета с магнитной лентяй (стример). Для создания резервных копий информации , размещенной на жестких дисках компьютера, широко используются стримеры – устройство для записи информации на кассетах с магнитной лентой. Стримеры просты в использовании и обеспечивают самое дешевое хранение данных . , Разные стримеры отличаются по емкости (от 20 Мбайт до 40 Гбайт на одной кассете), типу используемых кассет, исполнению (внутреннему или внешнему), интерфейсу, скорости чтения  -записи данных (от 100 Кбайт / с до 5 Мбайт / с и более), надежности записи на ленту и т.д . , Основными преимуществами кассетной ленты по сравнению с другими носителями информации является ее относительно малая  стоимость и большой объем памяти. Главный же недостаток ее состоит в том, что на доступ к информации затрачивается больше времени, чем при других видах памяти.

Магнитооптический диск . , Магнитооптические диски применяются для   резервирования данных и для хранения редко используемых данных. Они значительно удобнее кассет  стримера, поскольку пользователь может работать с такими дисками как с обычными жесткими дисками, только съемными и несколько более медленными. Дисководы для магнитооптических дисков выпускаются  емкостью от 230 Мбайт до 4,6 Гбайт и более . , Наиболее популярны относительно дешевые модели для дисков размером 3,5 дюйма и емкостью диска 230 или 640 Мбайт. Информация хранится на магнитном носителе, защищенном прозрачной пленкой, а чтение и запись осуществляется с помощью луча лазера.


Текст 4.

  В информатике, как и в других науках , можно выделить две составляющие: теоретическую и прикладную.

    Теоретическая информатика – это математическая дисциплина . Она использует математические методы для построения и изучения моделей обработки, передачи информации , является тем теоретическим фундаментом , на котором базируются все понятия информатики. 

         Многие модели теоретической информатики заимствованы из дискретной математики, так как множество информационных сообщений можно написать в виде дискретного множества.

           Теоретическую информатику можно рассматривать как  ряд самостоятельных дисциплин . Проанализируем некоторые из них.

Теория информации изучает информацию как абстрактный объект, лишенный конкретного содержания, выявляя общие свойства  информации . К теории информации можно отнести в качестве одного из разделов теорию кодирования, изучающую формы представления и преобразования информации . В теории информации представлен также раздел, занимающийся математическими вопросами передачи информации по каналам связи.

       Математическая логика изучает методы,  позволяющие анализировать процессы переработки информации на ЭВМ. С помощью моделей логического типа изучаются процессы, протекающие в компьютере при решении  задач .

    Теория алгоритмов используется для анализа, формальных преобразований, построения и логического вывода алгоритмов решения задач на ЭВМ.

  Программирование рассматривает вопросы реализации алгоритмов средствами конкретного языка программирования с учетом всего жизненного цикла программного продукта, в том числе процесса перевода программ , представленных на некотором языке программирования, в форму, воспринимаемую устройствами компьютера.

               Теория принятия решения изучает общие схемы, используемые при выборе научного решения из множества альтернативных возможностей . Выбор может осуществляться в условиях конфликта. Модели таких процессов изучаются в теории игр.

   Анализ данных базируется на теории вероятности , таких её важных законах как распределение вероятностей, биноминальные распределения , нормальное распределение.

           Искусственный интеллект связан с раскрытием  механизмов творческой деятельности людей, их способности к овладению навыками , знаниями и умениями. С точки зрения информатики искусственный интеллект – наука не чисто теоретическая. Она занимается и прикладными вопросами, связанными с построением реально действующих интеллектуальных систем (например , роботов) или разработкой экспертных систем .


Текст 5.

   Прикладная информатика изучает различные информационные технологии.

     Информационную технологию можно рассматривать как способ обработки информации , реализуемый посредством автоматизированной информационной системы. Иначе говоря, информационная технология – это совокупность средств и методов переработки информации при решении задач определенного класса с использованием ЭВМ.

 Информационная система – это среда, в рамках которой реализуется информационная технология.

    Каждой информационной технологии можно поставить в соответствие определенный класс автоматизированных информационных систем. Примером являются табличные процессоры (EXCEL и др.) , используемые для реализации технологии обработки табличной информации, системы управления базами данных (ACCESS, DBASE и др.) для реализации технологии обработки больших наборов данных , текстовые редакторы и текстовые процессоры для решения задач обработки текста. Далее будут подробно рассмотрены информационные технологии для разных классов задач и методика их решения с использованием соответствующих информационных систем.

    Информационные технологии и информационные системы эффективно используются в любой сфере деятельности человека, в том числе в социальной сфере. Профессиональная деятельность в социальной сфере связана с обработкой документов, анализом большого объема данных при наличии случайных воздействий , прогнозированием будущего поведения некоторого временного ряда, контролем   состояния социальных процессов. Эффективность труда социального работника напрямую определяется умением использовать компьютерные технологии обработки больших массивов информации, знанием принципов функционирования вычислительных  машин и компьютерных сетей, умением решать задачи анализа данных при наличии случайных воздействий , осуществлять подготовку данных для принятия решений.

                    Разумно классифицировать информационные технологии по типам решаемых с их использованием задач.

Технологии обработки текстовой информации ориентированы на решение следующих задач:

· набор, редактирование, оформление текстовых документов, реализуемые с использованием текстовых процессоров, примером которых является система WORD;

· макетирование сложной издательской   продукции, к которой в первую очередь относится газетная и рекламная продукция, реализуемое с использованием настольных издательских систем , примером которых является PageMaker;

· грамматический анализ текста, реализуемый с использованием систем морфологического, синтаксического и семантического анализа, подключаемых в настоящее время к текстовым процессорам;

· перевод с одного речевого языка на другой .

Технология хранения и поиска информации ориентирована на обработку больших наборов данных, при реализации которой основной  проблемой является надежное хранение информации и обеспечение быстрого доступа к ней в соответствии с запросом. Для реализации технологии используются специализированные информационно-поисковые системы и системы управления базами данных, примером которых является система ACCESS .

Технология обработки табличной информации также как и предыдущая технология связана с обработкой структурированных данных, наиболее наглядно представляемых в табличной форме. Строка   таблицы есть структурированное данное, представляющее собой совокупность ряда простых данных . Для реализации технологии используются табличные процессоры, примером которых является системы EXCEL.


2. ВАРИАНТЫ РИСУНКОВ.

Рисунок 1. Минимальная конфигурация ПК
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Рисунок 2. Иерархическая структура памяти ПК
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Рисунок 3. Функционирование памяти ПК
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Рисунок 4. Реализация программы, представленной на АЯ
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Рисунок 5. Организация хранения информации во внешней памяти ПК
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Рисунок 6. Схема обращения к подпрограммам   
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Рисунок 7. Блок-схема разветвленного алгоритма
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Рисунок 8. Блок-схема циклического алгоритма
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3. ВАРИАНТЫ ТАБЛИЦ

Таблица 1

Провайдеры для пользователей  Интернет
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Таблица 2.

Отчет о транспортных расходах
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Таблица 3.

Состав студенческих групп
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Таблица 4.

Стоимость услуг провайдеров/месяц
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Таблица 5

Расходы  на  создание фирмы
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Таблица 6.

Производительность процессоров

В соответствии с законом Мура тактовая частота процессоров за полтора- два года удваивается (200% или 250%).
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Таблица 7.

Комплектующие ПК
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Таблица 8.

Объем заказов
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