Меня зовут Люба. Я россиянка. Учусь на первом курсе университета.  На факультете экономики и управления. После учебы я работаю в магазине одежды. Нам магазин открывается в 9  утра и закрывается в 10 вечера. Я работаю менеджером. Моя обязанность заключается в обслуживании клиентов, а так же следить за тем как работает персонал. У меня не полная занятость, потому что я студентка. Я работаю вечернюю смену по будням  с 5 до 9.  Иногда я работаю по выходным в утреннюю смену с 9 до 2. 
В нашем магазине вы можете приобрести  одежду на любой вкус. Джинсы, футболки, спортивные костюмы, обувь, куртки, аксессуары. Наш товар произведен в Германии.  Наш товар отличного качества. Футболки и спортивные костюмы  изготовлены из хлопка. Обувь сделана из кожи. 
Одежда самых разных цветов. Есть футболки красные, белые, черные и зеленые. А спортивные костюмы у нас  исключительно черные и белые. 

На рождество в нашем магазине фантастические скидки. Огромный выбор товара по невысокой цене. 

Я подхожу для этой работы. Потому что я  доброжелательная, честная, хорошо  организованна, добрая, терпеливая,  трудолюбивая, дружелюбная  и хорошо лажу с людьми. 
Мне нравится моя работа. 

