ВАРИАНТ 9

Контрольная работа № 1

911.
В лифте, поднимающемся равномерно вверх со скоростью 5 м/с,
уронили портфель с высоты 0,6 м от уровня пола. Через сколько времени
портфель упадет на пол?

912.
Точка двигается по окружности радиусом 6 м . В некоторый момент времени нормальное ускорение точки равно 4 м/с2, а вектор тангенциального ускорения образует с вектором полного ускорения угол 60°. Найти линейную скорость и тангенциальное ускорение точки в этот момент времени.

913.
К концам нити, перекинутой через неподвижный блок, подвешены грузики массами по 300 г. На один из грузиков помещают гирьку массой 20 г. Найти силу, с которой гирька давит на этот грузик.

914.
Сплошной диск, имеющий радиус равный 45 см и массу 250 кг вращается, делая 100 об/мин. Через 2,5 мин после прекращения действия вращающего момента диск останавливается. Определить тормозящий момент, считая трение постоянным.

915.
При вертикальном подъеме груза массой 2 кг на высоту 1 м постоянно действующей силой была совершена работа 80 Дж. С каким ускорением поднимали груз?

916.
Обруч и диск имеют одинаковую массу и катятся без скольжения с одинаковой линейной скоростью. Кинетическая энергия обруча равна 40 Дж. Какова кинетическая энергия диска ?

917.
Математический маятник длиной l1 = 40 см и физический маятник в виде тонкого прямого стержня длиной l2 = 60 см синхронно колеблются около одной и той же горизонтальной оси. Определить расстояние а центра масс стержня от оси колебаний.

Контрольная работа № 2
921.
Определить количество молей водорода, заполняющего сосуд объемом 0,003 м3, если концентрация молекул газа в сосуде 2·1025 м-3 .

922.
Два сосуда одинакового объёма содержат кислород. В одном сосуде давление кислорода 2·105 Па и температура 800 К, а в другом 2,5·105 Па и 200 К соответственно. Сосуды соединили трубкой и охладили находящийся в них кислород до температуры 200 К. Определить установившееся в сосудах давление.

923.
Трёхатомный газ под давлением 2,4·105 Па, имеющий температуру 20°С занимает объем 0,01 м3. Какова теплоемкость этого газа при постоянном давлении ?

924.
В азоте взвешены мельчайшие пылинки, которые движутся так, как если бы они были очень крупными молекулами. Масса каждой пылинки  6·10-10 г. Газ находится при температуре 400 К. Определить средние квадратичные скорости , а также средние кинетические энергии поступательного движения молекул азота и пылинок.

925.
Кислород массой 2 г занимает объем 2,5·10-3 м-3 при температуре t= 0°С. Какое количество столкновений испытывает молекула кислорода за 1 с ? 
926.
Во сколько раз увеличится объем водорода, взятого в количестве 0,4 моля, при изотермическом расширении, если при этом газ получит теплоту 800 Дж ? Температура водорода 300 К.
927.
Газ, являясь рабочим веществом в цикле Карно, получил от нагревателя 4,88 кДж теплоты и совершил работу 2,4 кДж. Определить температуру нагревателя, если температура холодильника 0°С.

