Билет №1
На атом водорода, квант. числ.

n=2. Т=4 эВ.

Найти энергию падающего фотона. Энергия атома водорода 13.6 эВ.

Билет №2

Атом водорода находится в состоянии, характеризуемом значением энергии связи 0,85 эВ, 
Переходит в состояние, характеризуемое энергией возбуждения 10.2 эВ.

Определить энергию фотона.  Пок-те переход на диаграмме эн-ких уровней, назвав соотв. квантовые числа. Энергия ионизац. ост. вод. Равна 13,6 эВ.
Билет №3

Электроны, падающие на алюмин. фольгу, дают диф. картинку, причём угловое спектра первого порядка равно φ. Постоянная решётки ал. равна d  V-?
Билет №4
Между скрещён. поляризаторами поместили кварц. пластинку, вырезанную пар-но оптич. Оси, углом между этой осью и плоскостями пропускания номеров = 45о. При какой наименьшей толщине пластинки интенсивность света, прошедшего через такую систему уменьшится в 4 раза  Ие-Иγ =0,009  λ =0,6.
Билет №5
Определить энергию быстрых нейронов, возникающих в результате ядерн. реакции: 
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Кинетич.энерг. и сумарн. импульсом яд. Ве и Не пренебр.

Билет №6
При нормальном отражении от мыльной плёнки интерференц. макс. наблюдается на        λ1 =720 нм, а ближнем мин. λ =540. 

Толщина плёнки - ?, если она постоянная n = 1,33.

Билет №7
Для уменьшения отражения света от объектива на поверхн. Линз наносят плёнку с             n = 1,33.
Какую миним. толщ. пласт. нужно нанести, чтобы ослабить до нуля отражение над. свет., сод-го только 2-е волны 700 нм и 420 нм.

Билет №8
Точечный источник света  с λ=1нм и мощн. 10 МВт находится на расстоянии 1м от входа в светодиод. Найти интенсивность света и концентрацию фотонов на входе световода.

Билет №9
Свет от натриевой лампыпадает нормально на дифракционную решётку ширины L=10 см, содержащую 0,5*10^6 штрихов. Каково будет расстояние на экране между линиями дублета нитрия(лямда один=589,0 и лямда два=589,6 нм) в максимальном порядке спектра, если фокусное расстояние используемой линзы F=1,0 м?
Билет №10

Определить, во сколько раз изменится интенсивность естественного света, проходящего через две призмы Николя,  плоскости поляризац. част. угл. α=60о. 
При прохождении каждой щели потеря мощн. света – 5%.

Билет №11

Белый свет (0,4пкм ≤λ≤0,8мкм) падает нормально на дифракционную решётку шириной L=5см. f=100см.
Билет №12

В эфф. Комптона энергия падающего фотона Е. Угол рассеивания равен θ =90о. Е’-?

Билет №13

Максимальная чувствительность глаза при 
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= 0,55мкм, количество фотонов 60шт/с.
Расстояние между источником и глазом = 10км, D глаза = 8мм. Найти интенсивность света и мощность источника света.
Билет №14

При напряжении на электрической  лампе U = 200 В, I =0,2 А
t нити лампы - ?

если L = 1см

d =0,2мм

α=0,75

Билет №15
Моноэнергетический пучок электронов падает под углом θ на естественную грань монокристалла с постоян. решётки d. При какой миним. ускоряющей разности потенциалов будет наблюдаться зеркальное отражение электронов.

Билет №16

Определить во сколько раз увеличится радиус орбиты.  Е = 12,09 эВ. Энерг. иониз. 13,6 эВ
Билет №17

С какой минимальной кинетической энергией должен двигаться атом водорода, чтобы при неупругом лобовом столкновен. энергия ионизац.атома водорода 13,6 эВ.

Билет № 18

До какой температуры нагреются излучением  Солнца малые чёрные шары из материала с хорошей теплопроводностью, находящиеся на орбитах Венеры….

(радиус орбиты LВ = 1,08*1011м), Земли (LЗ = 1,5*1011м) и Марса (LМ =2,28*1011м)
Радиус Солнца Rс = 7*108м, темпер. Поверхности Т =5800К.

Билет №19

Оценить мощность нагревателя, который нужно поместить в теплоизолир. Комнате, имеющей 2 окна площадью S = 1,5м2 каждое, для того чтобы температура в комнате поддержив. Т =27о. Считать, что потери тепла происход. Только за счёт излучения и температ. За окном Т = -23оС. Постоянная Стеф-Больцмана σ =5,67 Вт(м2*К4)
Билет №20

Точечный источник света с длиной волны λ=550нм помещается на расстоянии а =1м перед непрозрачным экраном с отверст r =2мм
а) какое минимальное число открытых зон Фринеля?
б) при каком значении расстояния b от экрана до точки наблюдения минимально возможное число зон?
Билет №21

При прохождении кварцевой пластинки плоскость поляризации линейно поляризованного света с длиной волны λ=431нм поворачивается на 90о. Определить минимальное  уменьшение толщины пластин.
Билет №22

Определить допустимую толщину щели ∆d в опыте Юнга.

Билет №23

Фотон с энергией Е=10эВ падает на серебряную пластинку и вызывает фотоэффект. Определить импульс Р, полученный пластинкой А=4,7эВ

Билет № 24

Дифракционная решётка шириной L =6см содержит n =600штр./мм. Каков миним. интервал между длинами волн, который может быть решён в спектре 3-го порядка, если длина волны λ=500нм. Может ли быть увеличена разрешающая способность решётки для данной длины волны? Если да, то каким способом?

Билет №25

Определить поглощательную способность тела а(λ, T) для света с длиной волны λ=400нм, если испускательная способность тела r(λ, T) при температуре T1=1500K равна испускательной способности абсолютно черного тела при температуре Т2=1460К
Билет №26

Угол рассеяния фотона при Комп. тон-эффекте равен θ =90о. Угол отдачи электрона           φ =30о. Определить энергию падающего фотона.

Билет №27

Фотон рентгеновского излучения с частотой ν отклонился в результате комптоновского рассеивания на свободном электроне на угол θ. Определить угол φ между направлением первичного фотона и электрона отдачи.
Билет №28
Найти расстояние Δr между двадцатым и двадцать первым светлыми кольцами Ньютона, если расстояние между 2 и3 равно 1мм. Наблюдение ведётся в отраж.свете.
Билет №29
Точечный источник излучает монохроматические электромагнитные волны в диапазоне СВЧ. Как изменится интенсивность излучения, достигающего приемника, …, пластмассовый диск, … λ/2?
Билет №30

Частично поляризованный свет интенсивностью I0 пропускаю через анализатор. Какую максимальную интенсивность можно при этом получить, если степень поляризации равна Р?
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