Задача   1
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Задача   2
Рассчитать клиноременную передачу от электродвигателя к редуктору привода конвейера (рисунок 1). Мощность электродвигателя Р1 угловая скорость ω1   передаточное число u . Работа двухсменная.
P1-12 kBт
ω1-150 рад/c

u-4,0
характеристика нагрузки- значительные колебания.

Тип ремня- клиновой ремень нормального сечения.

Задача   3
Определить диаметр болтов крепления крышки корпуса редуктора, расположенных около проточки под подшипник вала , если радиальная реакция на подшипник равна Rr. Для расчетов принять: коэффициент внешней нагрузки для соединения стальных и чугунных деталей без прокладок χ  = 0,2; коэффициент запаса предварительной затяжки в условиях переменной нагрузки Кзат = 2,5. Класс прочности болтов 5.6. Затяжка болтов неконтролируемая.
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Rr-3,6 kH.
                                               Метрология.
                               Для заданного соединения.                                                                                                     1)Определить предельные размеры отверстия и вала, их допуски.
2)Построить в масштабе схему полей допусков.

3) Определить зазоры или натяги в соединении.
4) Указать посадку и систему.
5) Определить годность заданной детали.                                                                                      6) Указать на эскизах размеры отверстия и вала, их отклонения, а также посадку.

                          Вариант 1
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