Вариант № 1
1. Сравнить особенности западного и русского мировоззрения. Найти сходства и различия.
2. Выделить основные положения философской концепции Платона.
3. Прочитать и проанализировать работу Э. Фромма «Искусство любить» (главы 1, 3).
4. Как вы понимаете высказывание Декарта: «Я мыслю, значит, существую»?
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1.2. Примерная структура и оформление контрольной работы
Контрольная работа содержит: 
· титульный лист: данные об авторе, название факультета, курса, группы, дату выполнения, наименование дисциплины, тему работы, номер ее варианта;
· собственно содержание;
· список используемой литературы. 

Контрольная работа выполняется либо в отдельной тетради объемом в среднем 14-20 страниц, от руки, четким, разборчивым почерком, либо в машинописном варианте (12 шрифт, 1,5 интервал, стандартные поля),  в этом случае все листы обязательно должны быть жестко скреплены.




К выполнению контрольной работы предъявляются следующие требования: 
· написанию работы должно предшествовать изучение всей рекомендуемой  литературы, по возможности – дополнительных источников информации;
· работа выполняется самостоятельно, творчески, недопустимо просто      переписывание текста учебника и иных источников;
· работе должны быть присущи краткость, информативность, определенная структура;
· каждая страница должна быть пронумерована вверху листа;
· каждая страница должна иметь поля;
· должны быть обозначены номер и содержание вопроса, на который дается ответ.
	В конце работы помещается список литературы и источников, использованных при работе над темой. Список должен начинаться на новой странице под соответствующим заголовком (правила составления списка литературы содержатся в Приложении).
Каждая цитата, взятая без изменения авторского текста, должна заключаться в кавычки и иметь ссылку на первоисточник. Правила оформления библиографического списка, ссылок и цитат см. в п. 2.7.


1.3. Методические советы по выполнению контрольной работы
	При подготовке к написанию контрольной работы следует  внимательно прочитать рекомендуемую литературу,  конспектируя сущность прочитанного, выписывая цитаты, записывая собственные мысли. Затем рекомендуется еще раз обдумать порядок изложения, уточнить формулировки, сверить цитаты и уже после этого приступать к написанию текста.
	Рекомендуется писать контрольную работу:
· лаконично и четко,  избегая сложных придаточных предложений и фраз;
· максимально использовать методологию и терминологию данной области науки, при необходимости раскрывая сложные и редкие термины;
· соблюдать единообразие обозначений, символов, размеренности и сокращений, оформления цитат и примечаний в ссылках.
После окончания и оформления контрольной работы студент сдает ее методисту соответствующего факультета в первый день учебной сессии.
Контрольная работа оценивается либо по 4-балльной шкале: «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно», либо «зачтено» – «незачтено».




