Задача 1. В баллоне емкостью 12 л находился метан при температуре 220С. После того, как часть газа израсходовали, давление в баллоне понизилось на 4 атм. Сколько граммов метана было израсходовано?
Задача 2. Айсберг массой 106 т при температуре 0 0С дрейфует в Гольфстриме, температура воды в котором 20 0С. Через некоторое время айсберг растаял. Определить изменение энтропии океанской воды, связанное с таянием айсберга.
Задача 3. В процессе адиабатного сжатия 8 м3 углекислого газа его температура изменилась от 22 до 277 0С. После сжатия углекислый газ изотермически расширяется до начального давления 0,2 МПа. Определить работу, затрачиваемую на сжатие углекислого газа, и теплоту, которую необходимо подвести к нему в процессе изотермического расширения. Изобразить процессы в vp и sT-диаграммах.
Задача 4. Для процесса сушки используется воздух с температурой 18 0С и относительной влажностью 15%. В воздухонагревателе его температура повышается до 50 0С, и с этой температурой он поступает в сушильный аппарат, где температура его понижается до 32 0С. Определить расход воздуха и теплоты на 1 кг испаренной влаги. После решения задачи показать, как ее можно было решить при помощи di-диаграммы (привести схему решения задачи).
Задача 5. Воздух с начальным давлением 8 МПА и температурой 27 0С вытекает через суживающееся сопло в атмосферу. Определить параметры воздуха в выходном сечении и скорость истечения, а также расход воздуха, если площадь выходного сечения сопла равна 24 мм2, а барометрическое давление 0,1 МПа. Скорость газа на входе в сопло равна нулю. Истечение считать адиабатным.
