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Геометрическая оптика

14. Самолет пролетает над аквалангистом, погрузившимся на небольшую глубину водоема, на высоте 3 км. Какой покажется высота полета самолета аквалангисту? 
22.
На дне аквариума лежит плоское зеркало. В аквариум налили жидкость (показатель преломления 1.5) глубиной 20 см. На каком расстоянии (в см) от места входа луча в жидкость этот луч снова выйдет на поверхность после отражения от зеркала? Угол падения луча равен 30º. 
51.
Предмет помещен на расстоянии 25 см перед передним фокусом собирающей линзы. Изображение предмета получается на расстоянии 36 см за задним фокусом. Найти фокусное расстояние линзы.
75. 
Расстояние между двумя точечными источниками света, находящимися на оптической оси линзы, равно 24 см. На каком расстоянии от одного из источников надо поместить собирающую линзу с фокусным расстоянием 9 см, чтобы изображения обоих источников получились в одной и той же точке?
87.
Объектив фотоаппарата установили относительно фотопластинки на расстоянии равном фокусному расстоянию объектива. После этого на объектив надели собирающую линзу с оптической силой 5 дптр. На каком расстоянии от этого сложного объектива должен находиться предмет съемки, чтобы получить его резкое изображение на фотопластинке? Фокусное расстояние объектива без линзы насадки 14 см. 
